



## 反思忏悔求神明赦罪赐福

道教：王琛发

(道教组织联合总会副会长、孝恩文化基金会执行长)

我有话说

请把中元节的意义还原归真。

在传统道教信仰里，中元节是地官赦罪的日子，也是人心改革的日子。

人们会在这一天“做忏”，反思自省，改过自新，请求神明引导自己向善。除了自我反省，人们还替死去的父母和历代祖先祈福忏悔，请求地官赦罪赐福。

把这种思想延伸到生活，关爱身边的人、事、物，亦合乎“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的伦理观。

再来，农历七月是秋收之时，农忙告一段落，大家就聚在一起祭祖感恩，后来，就发展成为庆赞中元的村会活动。

时代进步，中元共渡胜会却越办越大，原因何在？

一，社区之间的竞争心理；

二，人田增加，物质丰裕；

三，现今的社会是一个利益挂帅的社会，黑白是非颠倒，人们觉得无力控制命运，心里不踏实，所以拜鬼求心安。

在新时代里，我们应该用怎样的方式过节？

学忏，学习反思己过，诚心忏悔。

民间办普渡，拜策群力，有助促进社区和谐团结，从这点来看，普渡胜会有其积极的存在意义。可是，我担心的是花钱做普渡的人心术不正，把神明当成奴才，求平安又求财，这不止迷信，而且狂妄自大，忘记了神明在人之上。

节还是要过，那是执著於传统文化认同的一种表现，不过，人们必须正确了解节日的山意义，唯有这样，在感情上才会更加坚持自己的文化。